
 

 

1 粮食生产是国民经济的基础，耕地是粮食生产的基础。立足国内耕地资源、保障国家

粮食安全是关系我国经济社会发展全局的重大问题。以下有关表述有误的是： 

A. 人多地少是我国的基本国情，人均耕地少于世界上许多国家 

B. “坚守 18 亿亩红线”是指确保我国耕地面积不能低于 18 亿亩 

C. 除保障性安居工程外，任何住房用地均不得占用基本农田 

D. 目前，卫星遥感监测技术已被应用于我国耕地保护工作 

 

2 以下适合于建设防火林带的树种是： 

A. 木荷 

B. 松树 

C. 樟树 

D. 杉木 

 

3 春耕前，农民向田里施用草木灰主要是为了给农作物补充（      ）元素。 

A. 钾 

B. 氮 

C. 磷 

D. 碳 

 

4 梯田是在山坡上开辟的农田，样子像楼梯，每一级边缘均筑有田埂。一些历史悠久的

梯田己成为受国家保护的文化遗产。修建梯田的主要目的是： 

A. 保护环境 

B. 传承文化 

C. 保持水土 

D. 节约人力 

 

5 现代化工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气等化石资源，使自然界更多（更强）地

产生灾害性天气（气候）现象，包括有： 

①雾霾 ②极光 ③温室效应 ④龙卷风 ⑤酸雨 ⑥冰雹 

A. ②③④ 



 

 

B. ①④⑥ 

C. ①④⑤ 

D. ①③⑤ 

 

6 在众多色彩中，人们往往对红色“情有独钟”，常采用红灯做指示，比如指挥交通的

红灯、汽车尾部的红灯、公共场所安全门的红灯。这是因为，红色光在可见光中： 

A. 波长最长，且不容易被散射 

B. 波长最短，且不容易被散射 

C. 波长最长，且容易被散射 

D. 波长最短，且容易被散射 

 

7 人口红利是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，为经济发

展创造了有利的人口条件。目前，我国正处于人口红利的（      ）阶段。 

A. 成熟 

B. 发展 

C. 停滞 

D. 下降 

 

8 当一种商品价格升高而导致另一种商品需求的增加，那么这两种商品之间存在替代关

系，互为替代品。下列各项中的两种商品互为替代品的是： 

A. 羊肉、牛肉 

B. 大米、糖果 

C. 手表、时钟 

D. 电脑、手机 

 

9 人们在厨房做菜时，如果不小心把水滴进热油锅中，常常会发生溅油的现象。这是因

为： 

A. 水与油一起加热产生了化学反应，释放出热量 

B. 水密度比油大而沸点比油低，会在油面下迅速汽化 

C. 油在加热情况下与水相溶，更容易蒸发而产生气泡 



 

 

D. 水在加热时对流速度加快，与油发生摩擦而产生了热损 

 

10 物质在发生能量转化时通常都存在一系列的物理或化学反应，下列转化的过程存在

化学反应的是： 

A. 风力发电 

B. 烧煤取暖 

C. 冰雪融化 

D. 酒精挥发 

 

11 声音可以在固态、液态和气态的介质中传播，传播的速度与介质分子间距有关，分

子间距越小，声音的传播速度越快。下列介质中声音传播速度最快的是： 

A. 铁棒 

B. 竹竿 

C. 盐水 

D. 液态汞 

 

12 吸烟严重威胁人体健康。针对香烟产生的各种有害物质的描述，下列说法错误的是： 

A. 尼古丁可让吸烟者成瘾，并有较强的毒性 

B. 烟焦油易沉积于肺等器官，可诱发癌变 

C. 香烟燃烧时物质分解放出的射线可以致癌 

D. 一氧化碳易溶于水，从而与血红蛋白结合 

 

13 在我国的一些地区，冰雹会出现在（      ）天气。 

A. 春日的阴雨 

B. 夏日的雷暴 

C. 秋天的晴朗 

D. 冬天的寒冷 

 

14 木本植物指根和茎因增粗生长形成大量的木质部，而细胞壁也多数木质化的坚固的

植物，是草本植物的对应词，以下属于木本植物的是： 



 

 

A. 牡丹 

B. 玉米 

C. 菊花 

D. 棉花 

 

15 自然界中，我们看到大部分植物的叶片都呈现绿色，对此解释正确的是： 

A. 叶片进行光合作用吸收了绿光 

B. 叶片进行光合作用释放出绿光 

C. 叶片反射了太阳光中的绿光 

D. 叶片表皮覆盖着一层绿色物质 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1【答案】C 

【解析】第一步，本题考查基本农田知识并选错误项。 

第二步，《基本农田保护条例》第十五条规定：“……国家能源、交通、水利、军事设施

等重点建设项目选址确实无法避开基本农田保护区，需要占用基本农田，涉及农用地转用或

者征用土地的，必须经国务院批准。”故 C 选项中“任何住房用地均不得占用基本农田”说

法错误。因此，选择 C 选项。 

 

2【答案】A 

【解析】第一步，本题考查的是化学常识。 

第二步，木荷的着火温度高，含水量大，不易燃烧，既可以单独种植形成防火带，又能

混生于松、杉、樟等林木之中，起到局部防燃阻火的作用，同时它还能抑制其他植物在其树

下生长，可从低处阻隔山火，是很好的防火树种。因此，选择 A 选项。 

 

3【答案】A 

【解析】第一步，本题考查的是农业生活常识。 

第二步，草木灰即植物燃烧后的残余物，其主要成分为碳酸钾（K2CO3），含量最多的

元素是钾，约占 6%—12%。因此，选择 A 选项。 

 

4【答案】C 

【解析】第一步，本题考查梯田相关常识。 

第二步，梯田的修建降低了田地的坡度，是治理坡耕地水土流失的有效措施，能够达到

蓄水、保土、增产的作用。因此，选择 C 选项。 

 

5【答案】D 

【解析】第一步，本题考查环境污染。 

第二步，化石燃料燃烧时放出大量的热，生成二氧化碳、二氧化硫、二氧化氮等气体和

灰尘等颗粒物，其中二氧化硫、氮氧化物以及可吸入颗粒物是雾霾的构成成分，①正确；二

氧化碳使地球整体所保留的热能增加，导致全球暖化，③正确；二氧化硫和氮氧化物是酸雨

的主要来源，⑤正确。②④⑥均为自然现象而非化石燃料燃烧引起的，因此，选择 D 选项。 



 

 

 

6【答案】A 

【解析】第一步，本题考查的是可见光相关常识。 

第二步，红色是可见光光谱中波长最长的，故其穿透能力最强，而在大气环境中，波长

较长的光不容易被散射，所以生活中许多警告标记都用红色的文字或图像来表示，如交通紧

急提示灯、汽车尾灯等都用红色光。因此，选择 A 选项。 

 

7【答案】D 

【解析】第一步，本题考查“人口红利”。 

第二步，人口红利，指人口转变过程中所出现的被抚养人口比例下降、劳动年龄人口比

例升高，形成一个劳动力资源相对比较丰富，对经济发展十分有利的局面。 

第三步，根据国家统计局的数据显示：2015 年，中国人口总量为 13.67 亿人，其中 60

岁以上的老人超过 2.2 亿人，占总人口的 16.1%；0—15 岁的少儿人口 2.4 亿人，占比为 17.6%，

人口老龄化日趋严重。国家统计局公布的国民经济运行情况显示：2014 年 16—60 周岁的劳

动年龄人口比上年末减少 371 万人，这是我国劳动年龄人口连续第三年绝对数量下降，中国

人口红利正在衰减。因此，选择 D 选项。 

 

8【答案】A 

【解析】第一步，本题考查的是微观经济常识。 

第二步，羊肉和牛肉能够相互替代以满足消费者的同一种需求，在羊肉价格持续上涨到

一定的高度时，人们会转向购买牛肉。因此，选择 A 选项。 

 

9【答案】B 

【解析】第一步，本题考查生活常识。 

第二步，水的密度大于油的密度，所以水沉入油中并缓慢接近锅底。又因水的沸点小于

油的沸点，遇热时水先沸腾并蒸发成气体向上弹出，带出油和未完全蒸发的水珠，发生溅油

现象，因此，选择 B 选项。 

 

10【答案】B 

【解析】第一步，本题考查化学常识。 



 

 

第二步，化学反应是指生成新物质的变化，烧煤取暖过程中，碳在完全燃烧时生成 CO2，

在不完全燃烧时生成 CO，均产生了新物质。因此，选择 B 选项。 

 

11【答案】A 

【解析】第一步，本题考查物理常识。 

第二步，声音是通过介质进行传播的，介质的密度越大，声音传播速度越快。选项中铁

棒密度最大，因此，选择 A 选项。 

 

12【答案】D 

【解析】第一步，本题考查吸烟的危害并选错误选项。 

第二步，在标准状况下，一氧化碳为无色、无臭、无刺激性的气体。在水中的溶解度很

低，极难溶于水。因此，选择 D 选项。 

 

13【答案】B 

【解析】第一步，本题考查天气的成因。 

第二步，冰雹来自积雨云，当云中的雨点被上升的气流带到 0℃以下的高空时，便液化

成小冰珠；随着水汽上升气流增大，就可能形成大冰雹。在阳光强烈的夏季，空气中水汽含

量很高，对流强烈，为冰雹产生创造了条件。因此，选择 B 选项。 

 

14【答案】A 

【解析】第二步，木本植物可分为：乔木、灌木、半灌木。牡丹是芍药科，为多年生小

灌木。因此，选择 A 选项。 

 

15【答案】C 

【解析】第一步，本题考查生物医学。 

第二步，不透明物体的颜色取决于它反射的色光，它会反射与自己颜色相同的色光，吸

收与自己不同颜色的光。 

第三步，植物的叶子中本身含有叶绿素，且是不透明的，叶绿素吸收大部分的红光和紫

光但反射绿光，所以叶绿素呈现绿色。因此，选择 C 选项。 

 

http://baike.baidu.com/item/%E4%B8%80%E6%B0%A7%E5%8C%96%E7%A2%B3
http://baike.baidu.com/item/%E6%BA%B6%E8%A7%A3%E5%BA%A6


 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 


